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Rechnungsprüfungsausschuss 
 

Niederschrift 
der Konstituierenden Sitzung des Rechnungsprüfungsausschusses 

 

 
Sitzungsdatum: Mittwoch, den 21.08.2019 

Beginn: 17:00 Uhr 

Ende 18:18 Uhr 

Raum: Hansestadt Stralsund, Badenstraße 17, Beratungsraum  

 
 
Anwesend: 

Vorsitzende/r 
Herr Jens Köhler  

stellv. Vorsitzende 
Frau Susanne Lewing  

Mitglieder 
Herr Robert Gränert  
Herr Bernd Röll  
Herr Thoralf Stender  

Vertreter 
Herr Jacob Friedrich Bernhardt Vertretung für Herrn Dennis Müller 
Herr Tino Rietesel Vertretung für Frau Kerstin Chill 

Von der Verwaltung  
Herr Tilo Troyke  
 
Gäste 
Herr Peter Paul 
Frau Julia Koschinski-Köhler 
 
Protokollführerin 
Frau Corinna Pott 
 
Abwesend: 

stellv. Vorsitzende 
Frau Kerstin Chill  

Mitglieder 
Herr Jens Kühnel 
Herr Dipl.-Ing. Ralf Klingschat 
Herr Hendrik Lastovka 

Vertreter 
Herr Henrik Gotsch 

Herr Dennis Müller 
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Tagesordnung: 
 
 1   Bestätigung der Tagesordnung  
   
 2   Wahlen  
   
 2.1   Wahl der/des Ausschussvorsitzenden  
   
 2.2   Verpflichtung der sachkundigen Einwohner/innen  
   
 2.3   Wahl der 1. Stellvertreterin/des Stellvertreters der/des Aus-

schussvorsitzenden 
 

   
 2.4   Wahl der 2. Stellvertreterin/des Stellvertreters der/des Aus-

schussvorsitzenden 
 

   
 3   Beratung zu aktuellen Themen  
   
 4   Verschiedenes  
   
 7   Wiederherstellung der Öffentlichkeit und Bekanntgabe von 

Empfehlungen aus dem nicht öffentlichen Teil 
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Einleitung: 
 
Von 9 Mitgliedern des Rechnungsprüfungsausschusses sind 7 Mitglieder anwesend, womit 
die Beschlussfähigkeit gegeben ist. In Vertretung für das Rechnungsprüfungsausschussmit-
glied Herrn Jens Kühnel war die Fraktionsgeschäftsführerin Frau Julia Koschinski-Köhler 
anwesend. 
 
Die konstituierende Sitzung wird durch den Präsidenten der Bürgerschaft, Herrn Paul, eröff-
net. 
 
 
zu 1 Bestätigung der Tagesordnung 
 
Der Präsident der Bürgerschaft begrüßt alle Anwesenden zur ersten Sitzung des Rech-
nungsprüfungsausschusses. 
 
Die vorliegende Tagesordnung wird von den Ausschussmitgliedern ohne Änderungen und 
Ergänzungen zur Kenntnis genommen/bestätigt. 
 
 
zu 2 Wahlen 
 
zu 2.1 Wahl der/des Ausschussvorsitzenden 
 
Herr Paul bittet um Vorschläge zur Wahl des Ausschussvorsitzenden. 
 
Herr Bernhardt schlägt Herrn Köhler vor und bittet um die ordnungsgemäße Durchführung 
der Wahl. 
Herr Köhler bekundet seine Bereitschaft die Aufgabe des Ausschussvorsitzenden wahrzu-
nehmen. 
 
Herr Paul lässt über den Vorschlag abstimmen.  
 
 
Abstimmung: 7 Zustimmungen   0 Gegenstimmen   0 Stimmenthaltungen  
 
Somit ist Herr Köhler zum Ausschussvorsitzenden gewählt. Herr Köhler dankt für das Ver-
trauen und nimmt die Wahl an.  
Herr Paul verpflichtet Herrn Köhler gemäß § 28 Abs. 2 Kommunalverfassung MV und über-
gibt ihm die Leitung der Sitzung. 
 
 
zu 2.2 Verpflichtung der sachkundigen Einwohner/innen 
 
Der Ausschussvorsitzende Herr Köhler verpflichtet Frau Susanne Lewing, Herrn Tino Riet-
esel, Herrn Jacob Friedrich Bernhardt, Herrn Bernd Röll, Herrn Thoralf Stender und Frau 
Koschinski-Köhler gemäß § 28 Abs. 2 Kommunalverfassung MV als sachkundige Einwohner 
zur gewissenhaften Erfüllung der Aufgaben im Rechnungsprüfungsausschuss. 
 
 
zu 2.3 Wahl der 1. Stellvertreterin/des Stellvertreters der/des Ausschussvorsitzen-

den 
 
Herr Rietesel schlägt Frau Lewing als 1. Stellvertreterin des Ausschussvorsitzenden vor. 
 
Frau Lewing bekundet ihre Bereitschaft die Aufgabe der 1. Stellvertreterin des Ausschuss-
vorsitzenden wahrzunehmen. 
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Herr Köhler lässt über den Vorschlag abstimmen:  
 
Abstimmung: 7 Zustimmungen   0 Gegenstimmen   0 Stimmenthaltungen  
 
Somit ist Frau Lewing zur 1. Stellvertreterin des Ausschussvorsitzenden gewählt. 
Frau Lewing dankt für das Vertrauen und nimmt die Wahl an. 
 
 
zu 2.4 Wahl der 2. Stellvertreterin/des Stellvertreters der/des Ausschussvorsitzen-

den 
 
Frau Lewing und Herr Stender schlagen Frau Chill als 2. Stellvertreterin des Ausschussvor-
sitzenden vor. 
 
Herr Köhler versichert sich beim Vertreter Herrn Rietesel, dass Frau Chill im Vorfeld ihre Be-
reitschaft, die Aufgabe der 2. Stellvertreterin des Ausschussvorsitzenden wahrzunehmen, 
bekundet hat. Herr Rietesel bestätigt die Bereitschaft von Frau Chill. 
 
Herr Köhler lässt über den Vorschlag abstimmen: 
 
Abstimmung: 7 Zustimmungen 0 Gegenstimmen 0 Stimmenthaltungen 
 
Somit ist Frau Chill zur 2. Stellvertreterin des Ausschussvorsitzenden gewählt. Herr Rietesel 
dankt für das Vertrauen und nimmt als Vertreter für und im Namen von Frau Chill die Wahl 
an. 
 
 
zu 3 Beratung zu aktuellen Themen 
 
Es liegen keine Themen zur Beratung vor. 
 
 
zu 4 Verschiedenes 
 
Herr Köhler erfragt Einzelheiten zu dem vorliegenden Seminarangebot des Kommunalen 
Studieninstituts Mecklenburg-Vorpommern zum Thema „Prüfung des doppischen Jahresab-
schlusses - Einführung für Mitglieder von Rechnungsprüfungsausschüssen“ am 28.09.2019 
in Rostock. 
Insgesamt wird die Schulungsmöglichkeit positiv gesehen. Dennoch können nicht alle den 
Termin am 28.09.2019 in Rostock wahrnehmen. 
 
Herr Troyke spricht die Empfehlung zur Teilnahme an einer derartigen Schulungsveranstal-
tung aus. 
 
Herr Röll fragt, ob es auch weitere Termine gibt, an denen geschult wird. Herr Troyke will 
dies in Erfahrung bringen. 
Herr Troyke merkt an, dass die Seminarteilnahme über die Fraktionen organisiert werden 
müssen, da die Seminargebühren über die Fraktionsmittel abgerechnet werden. 
 
Herr Köhler bittet um Verschiebung des Beginns der Ausschusssitzungen von 15:00 Uhr auf 
16:00 Uhr. Der Rechnungsprüfungsausschuss einigt sich nach Abwägung aller Interessen 
mehrheitlich, den Beginn der künftigen Ausschusssitzungen auf 17:00 Uhr zu verlegen. 
 

Es erfolgt der Ausschluss der Öffentlichkeit. 
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Frau Koschinski-Köhler weist darauf hin, dass sie als Fraktionsgeschäftsführerin und nicht 
als gewählte Vertreterin des Ausschussmitglieds Herrn Kühnel oder sachkundige Einwohne-
rin an der Ausschusssitzung teilnimmt und erfragt, ob ihrer Anwesenheit für den nicht öffent-
lichen Teil zugestimmt wird. 

Gemäß Bürgerschafts-Beschluss Nr. 2019-VII-01-0008 dürfen nach Ausschluss der Öffent-
lichkeit die Fraktionsgeschäftsführer an der Sitzung teilnehmen (vgl. § 7 Absatz 4 der Ge-
schäftsordnung für die Bürgerschaft der Hansestadt Stralsund). 

Der Anwesenheit von Frau Koschinski-Köhler als Fraktionsgeschäftsführerin im nicht öffentli-
chen Teil der heutigen Rechnungsprüfungsausschusssitzung wird einstimmig zugestimmt. 
 
 
zu 7 Wiederherstellung der Öffentlichkeit und Bekanntgabe von Empfehlungen 

aus dem nicht öffentlichen Teil 
 
Der Ausschussvorsitzende Herr Köhler stellt die Öffentlichkeit wieder her und gibt bekannt, 
dass keine Beschlüsse und Empfehlungen in dem nicht öffentlichen Teil gefasst wurden. 
 
Herr Köhler bedankt sich bei allen Anwesenden für ihre Mitarbeit und beendet die Aus-
schusssitzung um 18:18 Uhr. 
 
 
 
 
gez. Jens Köhler 

    
gez. Corinna Pott 

Vorsitzender    Protokollführung 
 


	FLD_SITEXT
	FLD_SIDAT
	BM_TEXT1
	Name
	Anwesenheit
	Entschuldigt
	Text
	Vorlage
	Tagesordnung
	BM_TEXT2
	Betreff
	Nummer
	Wortprotokoll
	Beschluß
	AbstimmungK
	Beschlussk
	Beschlussnummer

